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2015年6月广东省普通高中学业水平考试
化学试卷
本试卷共8页，65题，满分100分。考试用时90分钟。

注意事项：1．答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名、考生号、考场

            号和座位号填写在答题卡上。用2B铅笔将试卷类型(A)填涂在答题卡相应位置上。将条形码横贴在答题卡右上角“条形码粘贴处”。

          2．每题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑，

             如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，答案不能答在试卷上。
          3．考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。
可能用到的相对原子质量：H 1  C 12  N 14  0 16  Na 23     Cl 35.5  Fe 56
一、单项选择题Ⅰ：本大题共30小题，每小题1分，共30分。在每小题列出的四个选项

    中，只有一项最符合题意。
1．“墙角数枝梅，凌寒独自开。遥知不是雪，为有暗香来。”诗人在远处能闻到梅花香味，

  表明

  A．分子很小          B．分子可再分

  C．分子之间有间隙    D．分子在不停地运动

2．氢有三种同位素：
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、
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和
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，它们之间存在差异的是

  A．中子数       B．电子数           C．原子序数           D．质子数

3．具有9个质子和10个电子的微粒是

   A．Na＋                B．O2―      C．F—                 D．Ne

4．化合物UF6在原子能工业有重要作用，其中元素U的化合价是

    A．一6              B．+2         C．+3                D．+6

5．标准状况下呈液态的物质为

    A．Fe                B．N2         C．CH3CH2OH         D．CO
6．生理盐水是指质量分数为0.9﹪的NaCl溶液。下列有关该溶液说法正确的是

   A．100g溶液中含有0.9 g NaCl       B．100 g水中含有0.9 g NaCl

   C．100 g溶液中含有0.9 mol NaCl    D．100 g水中含有0.9 mol NaCl
7．下列各组物质中，组成元素完全相同的是

   A．石墨与金刚石      B．水银与银      C．水晶与石灰石        D．青铜与铜

8．科学家发明的透明坚硬镁铝氧化物新型材料，可以用作显示器和手机屏幕。下列有关镁

  和铝的说法正确的是

   A．镁的金属性比铝弱

   B．镁和铝的氧化物都可以与盐酸反应

   C．镁和铝原子的最外层电子数都为3

  D．镁和铝的氧化物都可以与氢氧化钠溶液反应

9．分类是学习和研究化学的一种重要方法。下列分类合理的是

   A．K2CO3和K2O都属于盐            B．KOH和Na2CO3都属于碱

   c．H2SO4和HNO3都属于酸           D．Na2O和Na2SiO3都属于氧化物

10．下列实验操作不正确的是

   A．用量筒量取25 mL蒸馏水    B．用分液漏斗分离乙醇和水

   c．用烧杯溶解FeCl3试样       D．用托盘天平称量NaCl固体5.8g

11．实验室检验溶液中是否存在SO42―，可选用的化学试剂依次为

    A．KCl(aq)，HCl(aq)         B．HNO3(aq)，KNO3(aq)

    C．HCl(aq)，BaCl2(aq)       D．NaNO3(aq)，HNO3(aq)

12．下列化合物中，既存在离子键又存在共价键的是

    A．碳酸钠         B．乙醇        C．氯化钾            D．一氧化碳

13．糖类与我们的日常生活息息相关。关于糖类物质的说法正确的是

    A．糖类均有甜味                B．淀粉和纤维素均不是糖类

    c．糖类均不可水解              D．糖类都含有c、H和0元素

14．下列关于硫酸的叙述正确的是

    A．浓硫酸具有吸水性            B．稀硫酸可用铁罐贮存

  c．稀硫酸能使蔗糖脱水          D．SO2溶于水，可得到稀硫酸

1 5．铝热反应可用于焊接钢轨，其反应方程式为：2Al+Fe2O3
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2Fe+Al2O3，该反应为

    A．置换反应     B．分解反应      c．化合反应            D．复分解反应

16．下列实验过程中，溶液的pH大于7的是

    A．向NaCl溶液中滴加醋酸         B．向KNO3溶液中滴加稀H2SO4
    c．向稀HCl溶液中滴加稀HNO3     D．向Na0H溶液中滴加Na2CO3溶液
17．井水冒泡、有异味和变浑浊是地震的常见征兆，其中可能涉及地下硫铁矿(FeS2)发

   生的反应：FeS2+H2O   Q+S+H2S↑ (已配平)，则物质Q是

    A．Fe2O3            B．FeO      C．Fe(OH)2                D．Fe(OH)3
18．下列单质氧化性最强的是

    A．F2               B．Cl2        C．Br2                     D．I2
19．能使淀粉一KI溶液变蓝的是

    A．稀盐酸           B．新制氯水    C．NaCl溶液             D．MgSO4溶液

20．下列有关化合物的说法正确的是

   A．干冰的主要成分是H2O                   B．吸人CO可导致人体中毒
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   c．SO2可大量用于漂白食品                  D．小苏打的主要成份是Na2CO3
21．图1为番茄电池的示意图，下列说法正确的是

   A．电流由锌通过导线流向铜

   B．负极反应为
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   C．一段时间后，铜片质量会减少

   D．一段时间后，锌片质量会增加

22．下列反应的离子方程式不正确的是

A．锌与硫酸铜溶液反应：Zn＋Cu2＋=Zn2＋＋Cu    
B．氢氧化钠溶液与盐酸反应：H＋＋OH－=H2O    
c．铁与稀盐酸反应：2 Fe＋6H＋=2Fe3＋＋3H2↑
D．氯化钡溶液与稀硫酸反应：SO42－＋Ba2＋= BaSO4↓

23．关于2 tool氨气，下列说法正确的是

   A．质量为17 g                   B．含有6.02×
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个NH3分子

   c．标准状况下的体积为44.8 L      D．溶于1 L水后，溶液中NH4＋的浓度为2 mol.L-1
24．将40℃的饱和NH4Cl溶液冷却至10℃，有NH4Cl固体析出。该过程中保持不变的是

   A．溶剂的质量    B．溶质的质量分数 c．NH4Cl的溶解度     D．溶液巾NH4＋的数目
25．下列说法正确的是

   A．乙烷和乙醇是同系物                 B．苯和甲苯都属于饱和烃

  C．有机化合物一定含有碳元素           D．含有碳元素的化合物一定是有机化合物

26．高温高压下，1 L密闭容器中，发生如下反应：2H2+CO [image: image9.png]


 CH3OH．反应开始时H2
    的物质的量为5 mol，5 min时变为0.5 mol，则5 min内该反应的平均反应速率
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    (单位：mol.L-1.min-1)为

    A．9.0               B．0.9           C．0.45              D．4.5

27．天然气是一种很重要的清洁能源，其主要成分为CH4。下列说法正确的是

    A．常温常压下CH4是液体                B．一氯甲烷分子式为CH4CI

    C．CH4与CI2可以发生加成反应           D．CH4完全燃烧生成CO2和H2O

28．某工厂发生CI2泄漏，以下应对措施中主要是基于CI2的物理性质考虑的是

    A．向被污染的土壤洒石灰

    B．向远离污染源的高处撤离

    C．用浸有纯碱溶液的毛巾捂住口鼻迅速撤离

    D．来不及撤离时可用纯碱溶液浸湿的棉被堵好门窗

29．某溶液中可能含有下列四种离子，加入KSCN溶液后变成红色，则原溶液中一定含有

    A．K＋            B．Al3＋              C．Cl―                  D．Fe3＋
30．胶体分散系在日常生活中很常见。下列说法正确的是

    A．Fe(OH)3易溶于水形成胶体

    B．CuSO4溶液可观察到丁达尔现象

    C．Fe(OH)3胶体可观察到丁达尔现象

    D．胶体分散系中所有粒子的直径都在1～1000 nm之间
二、单项选择题Ⅱ：本大题共25小题，每小题2分；其中46～55题为选做题，分为A、B
    两组，考生只选择其中一组题作答，并将选做题组类型(A或B)填涂在答题卡相应

    位置上。在每小题列出的四个选项中，只有一项最符合题意。

31．某溶液中存在较多的H＋、SO
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和Cl―，其中还可能大量存在的离子是

   A．OH―        B．Ba2＋              C．NH4＋        D．Ag＋
[image: image14.png]


32．同分异构现象是造成有机物数目繁多的原因之一。下列物质互为同分异构体的是

A．Ⅰ和Ⅱ        B．Ⅱ和Ⅲ            C．Ⅲ和Ⅳ            D．Ⅰ和Ⅳ
33．水玻璃是建筑行业常用的粘合剂，并可用于木材防火和防腐处理。水玻璃为

    A．CaSiO3固体         B．SiO2     C．Na2SiO3水溶液         D．H2SiO3
34．下列气体对呼吸道有刺激作用的是

    A．O2                  B．N2        C．CO2                  D．NH3
35．下列有关能量的说法正确的是

  A．原电池将化学能转变为电能

  B．原电池将电能转变为化学能

    c．中和反应放热说明中和反应前后能量不守恒

    D．吸热反应中生成物的总能量低于反应物的总能量

36．用容量瓶准确配制一定浓度的NaCl溶液时，下列操作会使溶液浓度偏高的是

    A．用粗盐代替NaCl固体

    B．定容时，溶液液面低于容量瓶刻度线

    C．从烧杯向容量瓶转移溶液时，有少量溶液溅出
    D．向容量瓶转移溶液时，容量瓶中有少量蒸馏水

37．下列有关乙酸和乙醇的叙述正确的是

A．白醋的醋味源于乙醇             B．米酒主要成分为乙酸

c．二者均为无机物                 D．二者在一定条件下可发生反应

38．在密闭容器中加入2.0 mol SO2和1.0 mol O2，一定条件下发生如下反应

2 SO2+ O2[image: image12.png]


2 SO3。反应达到平衡后，各物质的物质的量可能为
	
	n(SO2)／mol
	n(O2)／mol
	n(SO3)／mol

	A
	2.0
	1.0
	0

	B
	1.0
	0
	1.0

	C
	0.20
	0.10
	1.80

	D
	0
	0
	2.0


39．分离提纯是化工生产中常用的方法。下列说法合理的是

   A．蒸馏自来水可得到蒸馏水      B．酸溶法除去Al2O3的Fe2O3
   C．过滤法除去乙酸中的乙醇      D．碱溶法除去Al2O3中的SiO2
40．图2是产生和收集气体的实验装置示意图，该
装置适合于

    A．用浓硝酸和Cu制取NO2
    B．用浓盐酸和MnO2制取Cl2
    C．用H2O2溶液和MnO2制取O2
    D．用NH4C1溶液和Ca(OH)2制取NH3
41．既能与酸又能与碱反应是两性化合物的特征。下列物质属于两性化合物的是    

    A．A1               B．Na2CO3         C．A1(OH)3          D．(NH4)2SO4
42．下列物质属于纯净物的是

    A．空气              B．氨水            c．磁铁矿          D．冰水共存物

43．乙烯可通过石油裂解获得。下列有关乙烯性质的说法错误的是

    A．在常温常压下为液体      B．能使酸性KMnO4溶液褪色

    c．可自身加成形成聚乙烯    D．能使溴的CCl4溶液褪色

44．化学反应速率受很多因素影响。下列措施主要是从降低反应速率的角度考虑的是

    A．将食物置于冰箱中冷藏保存      B．将FeCl3加入H2O2溶液中制备O2
    c．将洗衣粉溶于温水后洗涤衣服    D．将CaCO3固体研磨后再与稀HCl反应

45．下列实验操作或事故处理方法正确的是

    A．金属Na着火，立即用水扑灭

    B．实验结束后，用嘴吹熄酒精灯

    c．皮肤上不慎沾上NaOH溶液，立即用盐酸冲洗

    D．稀释浓硫酸时，将浓硫酸沿器壁慢慢注入水中，并不断搅拌

选做题A组(化学与生活)

46．下列说法正确的是

    A．调味剂和着色剂是食品添加剂，添加量越多越好

    B．蔬菜、水果富含膳食纤维，适量摄入有利人体健康

    c．维牛素c在人体内有重要功能，维生素c不溶于水

    D．钾是人体必需的微量元素，食盐的主要成分是KCl

47．某糕点主要由面粉、花生油和鸡蛋清焙制而成。下列说法正确的是

    A．该糕点不含糖类物质            B．淀粉与葡萄糖互为同分异构体

    c．淀粉、油脂和蛋白质都能水解    D．淀粉、油脂和蛋白质都是高分子化合物

48．材料与人类生活密切相关。下列物品与对应的材料相匹配的是

    A．光导纤维——硅酸盐材料        B．透明饮料瓶——合金材料

    c．纯棉织物——合成纤维材料      D．橡胶轮胎——有机高分子材料

49．能有效防止铁质栏杆锈蚀的措施是

    A．接上铜网        B．与石墨相连   C．定期涂上油漆      D．定期擦去铁锈

50．环境污染已严重危害人类的生活。下列对应关系正确的是
	选项
	环境问题
	造成环境问题的主要物质

	A
	温室效应
	CO2

	B
	酸雨
	O3

	C
	南极臭氧层空洞
	SO3

	D
	光化学烟雾
	N2


选做题B组(化学与技术)

51．下列石油的分馏产品中，沸点最低的是

  A．汽油           B．煤油         C．柴油                  D．石油气

52．作为基本化学工业之一的氯碱工业，是通过电解饱和食盐水得到NaOH、Cl2和H2。有

    关电解产物的说法正确的是

    A．H2不能在C12中燃烧      B．在阳极得到H2
    C．NaOH是弱碱            D．Cl2可用于制造漂白粉

53．下列污水处理过程，不涉及化学变化的是

    A．加入明矾净水             B．过滤水中的不溶物

    c．调节水的pH              D．沉淀水中的Cu2＋离子

54．下列关于农药和肥料的说法正确的是

    A．氮肥只能通过人工合成而得到

    B．含磷化合物都可以作为磷肥直接使用

    c．草木灰含有K2CO3，可作为钾肥使用

    D．农药都对人体无害，可以大量使用农药

55．新型柴油发动机的受热面由耐高温且不易传热的材料制造。这种材料最可能是

    A．陶瓷         B．不锈钢        c．纯铁              D．铝合金

三、多项选择题：本大题共10小题，每小题3分，共30分。在每小题列出的四个选项

    中，有2～3个选项符合题意；少选且正确得1分，未选、错选不得分。

56．下列做法体现环境保护理念的有

    A．将废旧电池扔入垃圾桶      B．将实验室废液集中进行无害化处理

    C．将造纸厂的污水直接排放    D．夏季将空调温度设置在26℃以上

57．下列元素中，原子最外层电子数与其电子层数相同的有

    A．H        B．Na             C．Al        D．Si

 58．实验室里由粗盐制备精盐的实验中，必需的操作步骤有

    A．分液      B．过滤             C．溶解      D．蒸发结晶

59．下列物质中，属于电解质的有

    A．乙酸    B．乙醇               C．油脂       D．氯化钠

60．下列反应能用离子方程式CO32－＋Ba2＋= BaCO3↓表示的有

    A．BaCl2与K2CO3溶液反应

    B．CO2与Ba(OH)2溶液反应

    C．Ba(NO3)2与Na2CO3溶液反应

    D．Ba(OH)2与NaHCO3溶液反应

61．煤在燃烧时会产生SO2，造成环境污染。下列说法正确的有

    A．SO2是形成酸雨的主要气体

  B．用碱液吸收燃煤废气可减少环境污染

    C．往燃煤中混入生石灰，可减少SO2排放

    D．用水溶解、过滤除去煤中的单质硫以减少SO2排放

62．在下列能源的利用过程中，不直接产生CO2的有

    A．石油           B．太阳能

    C．氢能           D．天然气

63．将下列物质加入水中，会显著放热的有

     A．烧碱          B．浓硫酸

     C．食盐          D．生石灰

64．氢气还原氧化铜：  CuO + H2 [image: image13.emf] 

△        

 Cu + H2O  ，在该反应中

  A．CuO作还原剂       B．CuO作氧化剂

  C．铜元素化合价降低    D．铜元素化合价升高

65．有关蔗糖与浓硫酸的反应，下列说法正确的有

  A．产生CO2            B．浓硫酸表现出脱水性

  C．放出大量的热        D．浓硫酸表现出还原性

2015年6月广东省普通高中学业水平考试
化学试卷参考答案
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